2017-2018学年第一学期10月质量检测

九年级数学试卷
1、 选择题：（每题3分，共24分）
1.在比例尺为1：50000的地图上，量得甲、乙两地的距离为25cm，则甲、乙两地的实际距离是（　　）

A．1250km
      B．125km
    C．12.5km
         D．1.25km

2.已知


[image: image108.jpg]


，则的值是（　　）

A．
[image: image3]
    B．
[image: image4]
     C．
[image: image5]      
D．
[image: image6]
3．如图，在△ABC中，DE∥BC，
[image: image7]，DE=4cm，则BC的长为（　　）

A．8 cm
      B．12 cm
      C．11 cm
       D．10 cm

4．如图，正方形ABCD中，E是CD的中点，P是BC边上的一点，下列条件中，不能推出△ABP和△ECP相似的是（　　）

[image: image1]A．∠APB=∠EPC
    B．∠APE=90°
    C．BP：BC=2：3
   D．P是BC中点
[image: image59.jpg]


[image: image60.jpg]



5．已知⊙O的半径为5，点P到圆心O的距离为7，那么点P与⊙O的位置关系是（　　）

A．点P在⊙O上
 B．点P在⊙O内
  C．点P在⊙O外  
D．无法确定

6. 下列说法正确的是（  ）

A.长度相等的弧是等弧         B.相等的圆心角所对的弧相等
C.面积相等的圆是等圆         D.劣弧一定比优弧短
[image: image61.jpg]PE|



7．如图，AB是⊙O的弦，OA.OB.OC是⊙O的三条半径，且OC⊥AB于点D ，则下列结论：（1）AD=BD   (2)AC=BD   (3)
[image: image8.wmf]∠ACO=∠BCO  (4)OD=DC ,其中正确的有（    ）
    A. 1个            B. 2个        C.3个         D. 4个

8．如图，在矩形AOBC中，点A的坐标是（﹣2，1），点C的纵坐标是4，则B、C两点的坐标分别是（　　）

A.
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二、填空题：（每空2分，共20分）
9.已知：点C是线段AB的黄金分割点（AC>BC），AB=2，则AC=　  　．

10．同一时刻，高为1.5m标杆影长为2.5m，一古塔在地面的影长为50m，那么古塔的高为　　  m．

11．两个相似三角形面积比是9：25，其中较小一个三角形的周长为18cm，则另一个三角形的周长是　 　cm．

12.圆内一点到圆上最近点的距离为4，最远点的距离为9，则此圆的半径是      
13. 如图，已知点A、B、C的坐标分别为（0，3），（2，1），（2，﹣3），则△ABC的外心坐标是　　      ．
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[image: image63.jpg]



[image: image17]
14.如图⊙O中，弦AB的长为8cm，圆心O到AB的距离为3cm，那么⊙O的半径为　  　cm．

15．如图，已知两点A（6，3），B（6，0），以原点O为位似中心，相似比为1：3把线段AB缩小，则点A的对应点坐标是　    　
16．如图，以点P为圆心,以
[image: image18.wmf]25

为半径的圆弧与x轴交于A，B两点，点A的坐标为（2，0），点B的坐标为（6,0），则圆心P的坐标为           
17．设AB、CD是⊙O的两条弦，AB∥CD，若⊙O的半径为10，AB=16,CD=12，则AB与CD之间的距离为_____________。
[image: image64.jpg]


18.反比例函数y=
[image: image19]（x＞0）的图象如图，点B在图象上，连接OB并延长到点A，使AB=2OB，过点A作AC∥y轴，交y=
[image: image20]（x＞0）的图象于点C，连接OC，S△AOC=5，则k=　　．

[image: image65.jpg]



三、解答题：

19．用适当的方法解下列方程（本题8分）
（1）（2x﹣1）2=9                （2）x2﹣4x=1
20．（6分）如图，△ABC中，CD是边AB上的高，且
[image: image21]=
[image: image22]．
（1）求证：△ACD∽△CBD；
（2）求∠ACB的大小．

[image: image23]
21.（6分）如图，在⊙O中，∠AOC＝∠BOD，弧AD的度数为50°，求∠BOC的度数．
[image: image66.jpg]PE|
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22．（8分）如图，圆柱形水管内原有积水的水平面宽CD=10cm，水深GF=1cm，若水面上升1cm（EG=1cm），则此时水面宽AB为多少？

[image: image67.jpg]QE|




23.（8分）如图，路灯（P点）距地面9米，身高1.5米的小云从距路灯的底部（O点）20米的A点，沿OA所在的直线行走14米到B点时，身影的长度是变长了还是变短了？变长或变短了多少米？


[image: image24]
24.（8分）如图，在△ABC中，BC的垂直平分线分别交BC，AC于点D，E，BE交AD于点F，AB=AD．

（1）判断△FDB与△ABC是否相似，并说明理由．

（2）AF与DF相等吗？为什么？


[image: image25]
25．（12分）如图，在△ABC中，∠C=90°，AC=6cm，BC=8cm，D、E分别是AC、AB的中点，连接DE．点P从点D出发，沿DE方向匀速运动，速度为1cm/s；同时，点Q从点B出发，沿BA方向匀速运动，速度为2cm/s，当点P停止运动时，点Q也停止运动．连接PQ，设运动时间为t（0＜t＜4）s．解答下列问题：

（1）当t为何值时，以点E、P、Q为顶点的三角形与△ADE相似？

（2）当t为何值时，△EPQ为等腰三角形？（直接写出答案即可）；


[image: image26]
               初三数学月考试卷答案
一、选择题：

   C D B D    C C B B  

二、填空题：

  9. 
[image: image27]﹣1           10. 30         11. 30           12. 6.5

13.（—2，—1）      14. 5          15. （—2，—1），（2，1）

16. （4，4）         17. 14，2      18. 1.25

三、解答题
19.（1）2，—1     （2）2+
[image: image28]，2—
[image: image29]
20. （1）证明：∵CD是边AB上的高，
∴∠ADC=∠CDB=90°，
∵
[image: image30]=
[image: image31]．
∴△ACD∽△CBD；
（2）解：∵△ACD∽△CBD，
∴∠A=∠BCD，
在△ACD中，∠ADC=90°，
∴∠A+∠ACD=90°，
∴∠BCD+∠ACD=90°，
即∠ACB=90°．
21.  50°

22.  AB=8根号3

23. AM=4米，BN=1.2米，变短了2.8米

24. 解：（1）∵DE是BC垂直平分线，
∴BE=CE，
∴∠EBC=∠ECB，
∵AB=AD，
∴∠ABC=∠ADB，
∴△FDB∽△ABC；
（2）∵△FDB∽△ABC，
∴
[image: image32]=
[image: image33]=
[image: image34]，
∴AB=2FD，
∵AB=AD，
∴AD=2FD，
∴DF=AF．
[image: image68.jpg]


25.解：（1）如图1中，
在Rt△ABC中，AC=6，BC=8
∴AB=
[image: image35]=10．
∵D、E分别是AC、AB的中点．
AD=DC=3，AE=EB=5，DE∥BC且
DE=
[image: image36]BC=4，
①PQ⊥AB时，
∵∠PQB=∠ADE=90°，∠AED=∠PEQ，
∴△PQE∽△ADE，

[image: image37]=
[image: image38]，由题意得：PE=4﹣t，QE=2t﹣5，
即 
[image: image39]=
[image: image40]，
解得t=
[image: image41]；
[image: image69.jpg]


②如图2中，当PQ⊥DE时，△PQE∽△DAE，
∴
[image: image42]=
[image: image43]，
∴
[image: image44]=
[image: image45]，
∴t=
[image: image46]，
∴当t为
[image: image47]s或
[image: image48]s时，以点E、P、Q为顶点的三角形与△ADE相似．
（2）如图3中，当点Q在线段BE上时，由EP=EQ，可得4﹣t=5﹣2t，t=1．
如图4中，当点Q在线段AE上时，由EQ=EP，可得4﹣t=2t﹣5，解得t=3．
如图5中，当点Q在线段AE上时，由EQ=QP，可得
[image: image49]（4﹣t）：（2t﹣5）=4：5，解得t=
[image: image50]．
如图6中，当点Q在线段AE上时，由PQ=EP，可得
[image: image51]（2t﹣5）：（4﹣t）=4：5，解得t=
[image: image52]．
综上所述，t=1或3或
[image: image53]或
[image: image54]秒时，△PQE是等腰三角形．

[image: image55]
[image: image56]
[image: image57]
[image: image58]
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